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До збірки матеріалів конференції увійшли доповіді та виступи з нагальних 

питань діяльності бібліотек закладів вищої освіти (ЗВО), а саме: функціонування 

університетських бібліотек в умовах війни; розвиток теорії інтелекту в сучасних 

умовах обробки великих даних; зарубіжні практики впровадження управління 

дослідними даними в університетських бібліотеках; роль бібліотеки у формуванні 

навичок інформаційної, медійної та цифрової грамотності; використання 

управлінського потенціалу в бібліотеці для забезпечення освітнього і наукового 

процесів ЗВО під час війни; роль університетської бібліотеки у впровадженні 

інструментів штучного інтелекту (ШІ) в освітній і науковій діяльності з 

дотриманням принципів академічної доброчесності; формування політики 

використання ШІ в освітньому процесі; форми співпраці музеїв і бібліотек ЗВО. 
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УНІВЕРСИТЕТСЬКА БІБЛІОТЕКА ЯК ПРОСТІР ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ 

ПІДТРИМКИ: ЗАРУБІЖНИЙ ТА ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД 

Анотація. У роботі розглянуто феномен університетської бібліотеки як простору психосоціальної 

підтримки в контексті сучасних викликів, зокрема воєнного стану та підвищеного рівня стресу серед студентської 

молоді. Проаналізовано зарубіжний (США, Великобританія) та вітчизняний досвід упровадження бібліотечних 

ініціатив, спрямованих на підтримку ментального здоров’я користувачів, та визначено основні форми і практики 

бібліотечної діяльності, що сприяють психологічному добробуту спільноти. Особливу увагу приділено 

українським бібліотекам, які в умовах війни виконують важливу місію – формують безпечний, інклюзивний 

простір для емоційного відновлення, самовираження й соціальної взаємодопомоги. Підкреслено роль бібліотек як 

партнерів державних програм з охорони ментального здоров’я та складових системи психосоціальної допомоги 

населенню. 

Abstract: The article examines the phenomenon of the university library as a space for psychosocial support in 

the context of contemporary challenges, including martial law and increased stress levels among students. It analyzes 

international (USA, United Kingdom) and Ukrainian practices of implementing library initiatives aimed at supporting 

users’ mental health, and identifies key forms and methods of library activities that contribute to the psychological well-

being of the academic community. Special attention is given to Ukrainian libraries, which, under wartime conditions, 
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perform an essential mission by creating a safe and inclusive environment for emotional recovery, self-expression, and 

social mutual support. The article highlights the role of libraries as partners of national mental health programs and as 

integral components of the psychosocial support system for the population. 

Ключові слова: університетська бібліотека, психосоціальна підтримка, ментальне здоров’я, психічне 

благополуччя, освітній простір, здобувачі вищої освіти, студенти, психологічний добробут користувачів. 

Keywords: university library, psychosocial support, mental health, psychological well-being, educational 

environment, higher education students, learners, user well-being. 

Вступ. У сучасному світі питання збереження та зміцнення ментального здоров’я 

набуває особливої актуальності, адже щоденні стреси, перевантаження, інформаційний шум та 

високі вимоги до результативності навчальної й професійної діяльності суттєво впливають на 

психологічний стан людини. За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я, 

психічне здоров’я є невід’ємною складовою загального здоров’я людини й включає емоційне, 

психологічне та соціальне благополуччя [21]. В умовах воєнного стану, постійного стресу й 

інформаційних перевантажень підтримка внутрішнього ресурсу особистості стає однією з 

ключових потреб. 

Мета роботи – проаналізувати зарубіжний та вітчизняний досвід застосування в 

бібліотечному середовищі різноманітних активностей з підтримки ментального здоров’я 

користувачів, визначити роль університетських бібліотек як простору психосоціальної 

підтримки та завдання, які постають перед ними щодо імплементації ефективних практик в 

діяльність.  

Університетські бібліотеки традиційно асоціюються з навчанням, дослідженнями та 

доступом до знань. Проте в останні десятиліття їхня роль виходить далеко за межі академічної 

підтримки. Зростання уваги до проблем ментального здоров’я серед студентської молоді, 

викладачів та співробітників закладів вищої освіти зумовило трансформацію бібліотек у 

простори психологічного добробуту. Сучасна університетська бібліотека стає «третім місцем» 

– середовищем, де поряд із традиційними інформаційними ресурсами користувачі отримують 

можливість зняти стрес, відновити внутрішній баланс і відчути підтримку спільноти.  

Досвід університетських бібліотек США та європейських країн, зокрема 

Великобританії,  у сфері підтримки ментального здоров’я, насамперед здобувачів вищої освіти, 

демонструє різноманітність підходів: від програм усвідомленості та арттерапії до створення 

зон тиші, клубів за інтересами й ініціатив «живих бібліотек». Для підтримки психічного 

благополуччя студентів, особливо в періоди підвищеного стресу, університетські бібліотеки 

дедалі активніше адаптують свої послуги та простори. Вони не лише беруть участь у загально 

університетських програмах, а й реалізують власні ініціативи, орієнтовані на добробут 



студентів. Визнаючи важливість усунення бар’єрів у доступі до ресурсів, бібліотеки 

пропонують низку ініціатив, що сприяють зниженню емоційного навантаження та підвищенню 

комфортності освітнього середовища [30]. 

Серед найпоширеніших послуг – подовжені години роботи, що забезпечують студентам 

доступ до простору для навчання у зручний час. Це дозволяє зменшити напругу, пов’язану з 

обмеженим графіком та сприяє кращому плануванню навчального процесу [22]. 

Бібліотеки активно впроваджують антистресові ініціативи, серед яких особливої 

популярності набули сеанси анімалотерапії. У співпраці з волонтерськими організаціями 

бібліотеки організовують терапевтичні зустрічі студентів з тваринами – собаками, козенятами, 

морськими свинками, кошенятами, а подекуди навіть із совами [7, 19, 18]. Такі заходи 

сприяють покращенню емоційного стану, зниженню рівня стресу та створюють атмосферу 

психологічного комфорту. У деяких навчальних закладах анімалотерапія вже стала постійною 

складовою бібліотечних програм підтримки ментального здоров’я. 

Для бібліотек, які не мають можливості працювати з тваринами, альтернативою стали 

настільні ігри, пазли та арттерапевтичні заходи, які доступні в загальних зонах чи спеціально 

облаштованих приміщеннях. Так, бібліотека Університету Кіла (Стаффордшир, Англія) 

організувала спеціальні розмальовки, а бібліотека Потсдамського університету штату Нью-

Йорк (США) пропонувала міні-гольф, станцію для виготовлення прикрас з бісеру та, навіть, 

пісочницю з конструкторами Matchbox [28, 24]. Ці активності спрямовані на короткотривале 

переключення уваги, що допомагає перезарядитися між навчальними сесіями [12, 10, 11]. 

Ще однією поширеною практикою є роздача закусок і напоїв під час періоду іспитів. 

Університетські бібліотеки забезпечують студентів кавою, фруктами, тістечками, піцою та 

іншими снеками, щоб допомогти їм підтримувати енергію в умовах інтенсивного навчання [9, 

16, 13]. Така підтримка не лише знижує рівень втоми, а й створює атмосферу турботи та 

підтримки. 

Університетські бібліотеки дедалі частіше переосмислюють свої фізичні простори як 

засоби підтримки ментального здоров’я студентів. Навіть за обмежених ресурсів бібліотеки 

впроваджують низку ініціатив: від простих змін у розстановці меблів до створення 

спеціалізованих зон для релаксації, активного навчання чи цифрового детоксу. Так, у 

бібліотеці Альбертсон Університету в м. Бойсе (штат Айдахо, США) проводяться консультації 

з харчування, вакцинація та воркшопи з управління стресом без значних капіталовкладень. У 

межах ініціативи «Talk in the Stall» інформаційні матеріали розміщують у туалетних кімнатах, 

а на бібліотечних комп’ютерах показують заставки, присвячені здоров’ю [25]. 



Бібліотеки штату Мічиган підтримують студентів, роздаючи спеціальні набори для 

профілактики застуди [16], а в Меморіальній бібліотеці Біззелла (Університет Оклахоми) та в 

бібліотеці В. Е. Б. Дюбуа (Університет Массачусетса) запровадили лабіринти для медитативної 

ходьби, які зарекомендували себе як ефективний інструмент для зниження рівня стресу [14, 

29]. 

Доступним та водночас ефективним засобом покращення психоемоційного стану 

користувачів стали просторові модифікації, пов’язані з освітленням і природними елементами. 

Зокрема, радять збільшувати кількість природного освітлення або використовувати лампи для 

світлотерапії [8, 27]. Додатково позитивний ефект забезпечує включення до інтер’єру живих 

рослин, що сприяють створенню заспокійливої атмосфери у бібліотечному просторі. 

Бібліотеки також трансформують навчальні зони: встановлюють активні робочі місця – крісла-

балансири, бігові та велотренажери [26], які сприяють фізичній активності під час навчання. 

Ще однією поширеною практикою є створення спеціальних зон, призначених для 

медитації. Показовим прикладом є Бібліотека Бріґґс Університету Міннесоти в Моррісі, яка 

перенесла свій тимчасовий простір для роздумів до переобладнаної навчальної кімнати. 

Оновлена кімната для медитації оснащена килимком для медитації, кріслами-мішками, м’яким 

заспокійливим освітленням і музикою, садом дзен, інтерактивною пісочною інсталяцією та 

ароматичними оліями [9]. Аналогічно, бібліотека Університету Гумбольдта створила «Library 

Brain Booth» – простір з кількома станціями, що пропонують інструменти та заняття для 

дослідження різних форм і технік релаксації, включно з біологічним зворотним зв’язком, 

розмальовками, світлотерапією, читанням, настільними іграми та зануренням у віртуальну 

реальність [23]. 

У контексті цифрового перевантаження все більше бібліотек впроваджують зони 

цифрового детоксу. Наприклад, у бібліотеці Університету Колорадо в Колорадо-Спрінґс деякі 

комп’ютери блокують доступ до соцмереж [15]. У бібліотеці Davis Family Коледжу Міддлбері 

кімната «Unplug and Recharge», яка спочатку була доступною лише у період іспитів, виявилася 

настільки популярною, що стала постійною [20]. У свою чергу, бібліотека Університету Вейк 

Форест облаштувала «ZieSta Room», де студентів заохочують вимкнути свої пристрої та 

відпочити на одному з наданих крісел-реклайнерів. Зважаючи на те, що серед студентів 

широко поширене недосипання, Вайз стверджує, що бібліотеки можуть протидіяти його 

шкідливому впливу на психосоціальне функціонування та успішність, інтегруючи у свої 

простори зони для сну. Бібліотеки, які надають можливість для відпочинку, облаштовують 

спеціальні місця для сну, які розташовані у тихій частині бібліотеки, або окремі кімнати для 



відпочинку; їхнє оснащення включає крісла-мішки, розкладні ліжка та шафки, а також більш 

технологічні «капсули для сну» – напівзакриті крісла-реклайнери з музикою, підсвічуванням і 

вібраціями для кращого розслаблення [31]. 

Загалом, ці спеціалізовані послуги демонструють прагнення бібліотек усвідомлено 

підтримувати студентів, визнаючи свою ключову роль у навчальному процесі та 

повсякденному житті університетської спільноти. Подовжений графік роботи, антистресові 

заходи, творчі активності та турбота про фізичний комфорт користувачів сприяють 

формуванню сприятливого освітнього середовища, яке відповідає як академічним, так і 

психоемоційним потребам студентів [17]. Попри іноді нетрадиційний характер таких ініціатив, 

вони відображають щире прагнення бібліотек зробити студентський досвід більш 

гармонійним, комфортним і збалансованим.  

У сучасних умовах війни та затяжної соціальної напруги в Україні питання збереження 

ментального здоров’я набуло надзвичайної актуальності. З 2022 року в країні впроваджується 

Всеукраїнська програма ментального здоров’я «Ти як?», ініційована першою леді України 

Оленою Зеленською, метою якої є розбудова ефективної системи надання психосоціальної 

допомоги та формування культури піклування про психічне благополуччя громадян. Особливу 

увагу приділяється закладам вищої освіти, які мають створити безпечне освітнє середовище, 

стати простором психосоціальної підтримки та турботи про ментальне здоров’я [5]. 

Підтримка ментального здоров’я стоїть в ряду пріоритетних задач державної політики. 

Зокрема, у 2023 році Міністерство культури та стратегічних комунікацій України за сприяння 

ЮНЕСКО ініціювало проєкт «Мистецтво допомагати», який передбачає залучення бібліотек, 

закладів культури та мистецької освіти до надання психосоціальної підтримки населенню – 

ініціатива «Ментальне здоров’я: бібліотека як простір психосоціальної підтримки» стала 

одним із ключових напрямків цього проєкту у 2024 році. Метою цієї ініціативи є створення 

умов для підвищення обізнаності бібліотечних фахівців щодо питань ментального здоров’я, 

формування навичок самодопомоги та забезпечення комфортного простору для емоційного 

відновлення користувачів. У цьому контексті українські бібліотеки стали активними 

учасниками процесу надання ментальної підтримки, виступаючи як осередки соціального 

згуртування, просвіти та ресурсного забезпечення громад. 

Бібліотеки України активно трансформують свою діяльність, впроваджуючи програми 

та заходи, спрямовані на підтримку ментального здоров’я різних категорій користувачів. Роль 

бібліотек як безпечних просторів для психоемоційної підтримки виявляється особливо 

значущою в контексті адаптації, реабілітації та соціального включення постраждалих від 



війни. Серед поширених підходів – популяризація літературних джерел про ментальне 

здоров’я, організація психологічних тренінгів, арттерапевтичних та інших креативних 

практик, які сприяють емоційному розвантаженню, зниженню рівня тривожності та 

самовираженню через творчість. Бібліотеки також реалізують програми психосоціальної 

адаптації та інтеграції внутрішньо переміщених осіб (ВПО) та осіб з вразливих груп.  

Так, бібліотека Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського спільно з іншими структурними підрозділами вишу проводить роботу щодо 

підтримки ментального здоров’я здобувачів освіти та викладачів, виконуючи соціально-

виховні функції, зокрема інформаційно-комунікаційну та соціоінтеграційну, через тісний 

взаємозв’язок із користувачем. Серед заходів щодо психосоціальної підтримки: організація 

літературних виставок та формування колекції інформаційних ресурсів про ментальне 

здоров’я, створення безпечних просторів із затишною атмосферою та «зелених» зон для 

психоемоційної підтримки, співпраця з психологами, книжкові клуби, творчі майстерні та ін., 

підтримуючи інклюзивну політику. Творча взаємодія бібліотекарів та користувачів створює 

умови для покращення психоемоційного стану [1]. 

Наукова бібліотека Київського національного університету культури та мистецтв, окрім 

традиційних методів культурно-просвітницької роботи з молоддю (виставки, огляди 

літератури тощо), об’єднує студентство з різних куточків України задля культурного обміну та 

патріотичного виховання, залучає до спілкування в атмосфері книг та взаємодії в 

коворкінгових просторах бібліотеки, серед яких простір для творчості SOTA, інтелектуальне 

ком’юніті «Cogito Club», організовуючи консультації з фахівцями, психологічні тренінги, 

творчі майстер-класи, ігрові та інші заходи [4]. 

Наукова бібліотека Ужгородського національного університету (НБ УжНУ) з початком 

повномасштабного вторгнення російських військ в Україну запровадила нові напрями роботи 

– надання допомоги ВПО, зокрема дітям – від малюків до студентів. Так, співробітниками НБ 

УжНУ організовано дитячі простори (для дошкільнят – з функціями дитсадка), виставкові 

експозиції дитячих малюнків, надісланих зі США на підтримку українських дітей, проводяться 

творчі майстер-класи (виготовлення ялинкових прикрас, новорічних малюнків, різдвяних 

поробок, валентинок, листівок з побажаннями захисникам України, розфарбування гіпсових 

фігурок тощо), знайомство з українськими традиціями, студентські зустрічі, перегляди 

документальних фільмів та їх обговорення, екскурсії тощо [3]. 

Наукова бібліотека Харківського національного медичного університету (НБ ХНМУ) в 

межах Всеукраїнської програми «Ти як?» з березня 2024 року щомісяця проводить артсесії,  



зокрема майстер-класи з малювання «Магія Петриківського розпису», для всіх представників 

університетської спільноти та членів їхніх родин з метою підтримки ментального здоров’я в 

умовах прифронтового міста [2]. Арттерапія вважається одним з найбезпечніших втручань у 

здоров’я людини, яку можна застосовувати для підтримки психологічного здоров’я без 

спеціальної освіти [6]. 

ХНМУ доєднався до проєкту «Місячник обізнаності про ментальне здоров’я», 

проведеного за ініціативи МОЗ України в медичних вишах у травні 2025 року. У межах цього 

проєкту НБ ХНМУ провела для дорослих та дітей 2 майстер-класи «Кольори добра: 

петриківський розпис для гарного настрою». Малювання та спілкування під час таких 

артзаходів допомагають долати стрес, знизити тривожність, відновити внутрішній баланс і 

відчути підтримку спільноти, тим самим покращують психоемоційний стан людини [2]. 

На території НБ ХНМУ в серпні 2025 року організовано простір психоемоційного 

розвантаження, в якому представлені настільні ігри (шахи, шашки та ін.), розмальовки для 

дорослих та дітей, набори пазлів, комплекс для перегляду фільмів тощо, – у вільний час можна 

самостійно або з друзями, колегами, рідними скористатися можливістю відпочити, 

відволіктись від буденності, відновити свої внутрішні сили. 

Отже, аналізуючи досвід зарубіжних і українських бібліотек щодо психосоціальної 

підтримки в освітньому середовищі, можна дійти наступних висновків: 

 Університетські бібліотеки у сучасних умовах набувають нового соціального 

виміру – вони перетворюються з традиційних інформаційних центрів на відкриті простори 

психосоціальної підтримки, що сприяють формуванню здорового, безпечного та інклюзивного 

освітнього середовища;  

 Зарубіжний досвід свідчить про ефективність інтеграції програм підтримки 

ментального здоров’я у діяльність бібліотек. Такі ініціативи, як арттерапія, ігротерапія, 

анімалотерапія, зони для відпочинку, медитації чи цифрового детоксу, сприяють зниженню 

рівня стресу й тривожності, розвитку креативності та соціальної згуртованості студентської 

молоді; 

 Вітчизняні бібліотеки, адаптуючись до умов війни й тривалих соціальних криз, 

активно впроваджують власні моделі психосоціальної підтримки, зокрема організовують 

арттерапевтичні заходи, творчі майстерні, інтерактивні простори, співпрацюють із 

психологами, волонтерами та громадськими організаціями, завдяки чому стають центрами 

відновлення, спілкування та взаємодопомоги; 



 Реалізація програм підтримки ментального здоров’я у бібліотеках вимагає 

комплексного підходу, що поєднує фізичну трансформацію простору, підвищення 

психологічної компетентності бібліотекарів, розвиток партнерства і використання цифрових 

ресурсів для просвітницької роботи; 

 Бібліотекарі виступають фасилітаторами психологічного комфорту – 

посередниками між знанням, культурою та емоційним досвідом користувачів, чия емпатія, 

відкритість і готовність підтримати створюють у бібліотеці атмосферу довіри й безпеки; 

 Подальший розвиток бібліотек як просторів психосоціальної підтримки потребує 

стратегічного бачення, включення відповідних положень у плани розвитку університетів, 

участі в державних та міжнародних програмах з охорони ментального здоров’я, що дозволить 

зробити бібліотеку важливим партнером у реалізації національної політики з формування 

культури турботи про психічне благополуччя. 

Таким чином, університетська бібліотека сьогодні постає не лише сховищем знань, а й 

простором людяності та емпатії, підтримки та взаємоповаги – місцем, де поєднуються 

інтелектуальний розвиток, емоційне відновлення й соціальне єднання академічної спільноти. 
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